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A szécsényi kecsmáres lánya
Lapezgatás Ács Irén fetöalbumában

Mikszáth Kálmán mindent megírt, amit a palöcekröl megírni érdemes, Á.-:.'.s lrén
pedig minden lefényképczett. Tudem, hegy ttilzás ez az állítás, de jöl hangzik, és
van is berme igazság.

Van azettban a palöceknak elyan tulajdensága, amelyet Mikszáth nem vett és
nem is vehetett észre. Igaz, arröl már ö is számet adett, hegy az öreg Filesik és a
többi leábrázelt figurája büszke velt és nagy barátsággal fegadta. amiker a ,lö palöcek
öriási sikere után rajzelöval tért vissza Szklabenyára. De Mikszáth bármely ravasz
fény csillegett is a szemében nem figyelhette meg, menrtyire természetesen, jöked-
vüen és szivesen üzennek a palöcek az örökkévalöságnak.

A palöc falvakban készitett több örányi dekumentumfilmem készítése közben
tapasztaltam, hegy a kiszemeltek felvétel elött mörikálják ugyan magukat. elöad-
ják, hegy mennyire izgtılnak, de aztán a kamera jelenléte, ahelyett, hegy megbéní-
taná öket, ha lehet, még nyiltabban, öszintébben viselkednek, prefi szinészeken is
tültéve játsszák saját szerepiiket. Ugyanilyen meghitt barátságban vannak a fény-
képezögéppel és a magnetefennal is.

Az 1924. ektöber 24-én Szécsényben született Ács lrénröl elmendhatjuk, hegy
kitörölhetetienül beirta nevét a magyar fetegráfia történetébe. Az általa készitett
hetvenezer felvétel negativját gendesan feldelgezva a Magyar hlerrtzeti Mtizeum
Történeti Fényképtára örzi, és munkáiböl eddig kilenc szép fénykép album jelent
meg. Mivel fetöriperterként a leghesszabb idöt az ûrszég-Viiágttál töltött, elmend-
hatjuk, hegy bejárta a Földet.

Mégis, a képanyag feldelgezásaker kiderült, hegy a legvaskesabb desszié hlög-
rád megyei, patöccırszági. Igaz, azt is érdemes megjegyezni, hegy ha Szécsény kört
mendjtık egy harminc klleméteres kört vennánk, ezen kivülröl már sekkal kever
sebb képet találunk. Heves és Bersed palöc népéröl és a határen ttiliakröl részben
ebjektív ekek rniatt szegényesebb a tudósítás.

Ha csak az albumek címeit nézzük - Paiécerszrig, iviigéréi képek, Heiléfré, istenek a
Frıléc Ülítnpeszen, ,,Úrízrf meg. . ." (amelynek címlapján ett van Szécsény neve) szin-
tén bizenyság arra, milyen erös a szülöföldhöz valö kötödése. Hellököröl készült
fényképeit Tihanyban, Párizsban, Jeruzsálemben, Prágában és Lendenban is kiál-
lflütták.

Találkezásunkra készülödve elelvastam majdnem mindent, ami röla meelent.
és zavarba jöttem. Olyan értö személyiségek írtak röla, méltatták munkásságát,
elemezték egyes képeit, készítettek vele interjút, mint Heiclizsár Iván, Praznevszky
Mihály, Szarka lsitára, Habarczy Eszter, Terda István, Levendel Júlia és másfélérás
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dekumentumfilmet készített vele Spielberg. a ltires amerikai filmrendezö megbízá-
sáböl 'tí. Bálint Éva. Ezek után mendltatek-e még valami tijat és érdekeset? Ezen
aggedalmamat el is mendtam lrénnek, aki értetlenül nézett rám.

- Miért, te se szívesen ismétled meg egy jeles személyt bemutatva azt a beállí-
tást, amit már egy kellegád jöl megcsinált! adtam magyarázatet. Erre már rábölin-
tett. Pröltáljunk meg hát új vizek felé evezni.

Acs lrénnek van egy keclves mendása, miszerint a fénykép nem regény. Ez
nagy igazság, annak kivédésére, hegy nem leltet számen kémi a fetöripertertöl azt,
ami az adett piilanaten inıten és túl van. Mégis vitába szállnék vele, éppen a saját
képei alapján. Mert vajen a szemünkkel a világböl egy adett pillanatban nem
ttgyanígy csak egyetlen képet látunk-e? És ha filmet néziink, az se más, mint a fe-
tegrátˇiák egymásba kapcselödö hesszti sera.

Elmendtant lrénnek, egy ide kapcselödö régi élményemet. l95l-ben a SZÜT ál-
tal meghirdetett regénypályázat egyik gyöztese veltam. jelentkeztem egy filmren-
dezöi, öpera töri álmekat dédelgetök számára pályázatra, s valösággal átsétáltam a
nagy resták kiválasztettjai közé. Isiét vagy hárem napra beköltöztiink a irlerváth
Arpád Szlnészkellégiumba. (Az ett lakö színész és rendezö növettdékek számára
tanítási szünet velt akker.)

Ve] tak ett különbözö elöadásek, feglalkezásek, de a legtöbb idöt líevács And-
rás. a keilégiunt igazgatöja töltötte velünk. Egy alkalemmal különbözö fényképeket
mutegatett. kérdezve, hegy ntelyik lehetne egy film kiemelkedö jelenete. Amiker
az egri nök hösies harca az estrentlö török sereggel megjelent a diavetitö vásznán,
az egész társaság körusban mendta, hegy ez igen, ez nagyen jö lenne. (Meg is csi-
nálta késöbb 'tfárkenyi .iieltán az Egri t`síliagei:at. )

Aztán. mint késöbb kiderült, tteugraté kérdésként láevács a bentutatett képek
közé kevert egy francia itnpresszienista festményt. A képen egy kalapes, nagysza~
kállas, szenterú ember áll, érezhetöen nyirkes, esös idöben egy ívelt kis köhld
mellett. Én a méla. téteva csendben elrikkantettam magam:

- Ez lehetıte egy nagyen szép film egyik keckája!
Am ekker még nem velt (vagy nálunk nem velt] szalenképes a neerealizmtts, és

eme megnyilatkezásem után líevács átnézett fölöttem. lílésöbb, életem serán. a
fergatökönyvírás és a dekumentttmfilmek készítése némiképp kárpötelt. De én
azért csak szidtant léevács Andrást, amiker csak megtehettem.

Csakhcıgy aztán Cseres Tiber regényéböi megcsinálta a Hfrıirg ttapefrat. Kevés
magyar film váltett ki akkera társadalmi vitát. sekakbél ntély ellenzést, söt gyülö~
letet. Miért kell így kiteregetni a szennyest? Ezemszédaink nem teszik, csak mi
vagyunk ilyen estebán önmarcangelök. Én pedig máig azt tartem történelmünk
fényes, dicsö esentényének, hegy egyrészt számen kell tartani történelntünk fényes,
dicsöséges eseményeit (s ezeket ne mecskelja be senki), de a búnökre emlékezni és
emlékeztetni kell, hegy sem mi, sem utödaink el ne kövessék tljra. A Hideg ttnpel:
nagy film, emlékezetes karakterekkel és neerealista képserekkat.

Mindezt pedig azért mendtam el Irénnek ilyen részletesen. hegy hitelesebb le-
gyen azen állt'tásem, hegy képeit nézegetve sekszer támadt az az émésem: egy
szép film egyik keckáját látem. És ez nemcsak az utelsö szécsényi várúr,
Üdelschalchi Eugénie hercegnö. vagy a nagy népi tehetség, idösebb Szabö lstván
szebrász esetében történt igy, akiknek önéletrajzát eivastam és életútját is ismerem,
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akikröl tuditatem. mi rejtözik szemerú meselyuk mögött. 5-ejteni vélent azek élet-
történetét is, akiket elevenen sesem láttam, akik talán már nincsenek is az élök
serál:ıan.

A karbidlámpájával cigarettára gyújtö bányalakates akár egy elmúlt, sekaknak
kenyeret aclö neltéz mesterség jelképe is lehetne. A feszületet vivö búcsús öreg-
asszeny, a feketekendös, imakönyvét vivö szügyi néni, mind-mind személyes is-
nteröseim lettek. 5 talán leginkább megszerettem a kapájával határba indulé vasi-:es
ltellököi paléc asszenyt, aki a kép elkészülteker még nem is tudta, hegy egyszer
majd világiirökségként tartják számen a faltıját.

Tttdetn, ınest igazságtalan vagyek Acs lrénnel, amiker képei közül csak a pa léc
témájtiakat emelem ki. De hát ezen a nyemen indultam el, s ezen ftıtek tevább.

Testvérenttöl hallettam egyszer nagyen régen, hegy az az igazán jö költö, akitöl
akker is tudunk serekat, versrészleteket, ha nem az iskelában kütelezöen bifláztat-
ták be veliink. Példát is hadd mencljak. I*-lagy Lászlö verse (úgy vélem, emelgethe-
tem Laciként), a Ki níszí :il rr szerelmei, amely az Élet' és iredalerrtban jelent meg, aztán
szinte napek alatt tíz vagy százezrek idézték föl, jöl, resszttl, és választetták ked-
venc költeményüküi- lrén ripertképei [elsöserban Weöres Sánderrúl és Zelk Zel-
tánröl), a tattyasi iskela gyermekei, a hajlett hátti pannenltalmi bencés szerzetes, a
pesti kiilváres figttrái, de az agrárpreletár vöröskatena, Httnya bácsi, fetöja is em-
lékezetes marad.

A dús választéken belül két könyvröl külön is szölni kfvánek. Ezek kicsit eltér-
nek a többiektöl. Az egyik az fstrttcf: rt Flaldc Ülírttpaszetı. A könyvböl megtudhatjuk,
hegy a pa lé-cek szent hegye a Iizé méter magas Karancs, a két ett fgnt tanyázé paléc
isten pedig Madách és Mikszáth, amivel csak egyetérteni lehet. Acs lrén fáradha-
tatlanul járta be "Karancs vármegye" váresait, falvait, s gyüjti, fényképezi a hely-
színeket, a megmaradt emlékhelyeket. Szép idézeteket passzít melléjük, a két paléc
isten föpapja, akit eme felyöiratban nem illendö túl gyakran megnevezni.

De nem szegényes-e a mi Palöc Ülimpeszttnk?
Ütt lenn, az achájek földjén, az a másik valamelyest talán magasabb hegy nem-

csak Zeusz és a föistenek, istennök lakhelye velt. de népes társaság vette körül,
szelgálta öket. Mivel az istenek és istennök szivesen ltáltak emberekkel, végül még
félistenek is részt vehettek a lakemáken. Köstelgathatták a nektárt és az ambröziát.

Félek, ltegy ami két nagy pa léc isteniink nagyen magányes lehet. Néha ugyan
átinteget nekik valamelyik kicsit edébb lévö csúcsröl lialassi Bálint, de különben
mivel töltik az idöt? lülll öta sekan eiszánták már magukat, hegy feijutnak a paléc
Ülimpeszra, de sikerült-e ez eddig valakinek? Én meg nem mendhatem, mert el-
akadtam Karancslapujtönél. Vannak. akik egész közel jutettak hezzájuk, hiszen
megirták, lerajzelták vagy szeberrá fermázták öket. Hegy eda jutettak-e. hegy ett
jártak-e csakugyan.. talán idövel ez is kiderül.

Az, hegy Acs lrén kitúttö fetúriperter és a patécek húséges krúttikása, az nem
velt újdeıtság szántentra. A rendszerváltás után fél évig 124. föszerkesztöje lehet-
tem a majd másfél évszázadös múltú Ürsnig-Világ cimü hetilapnak._ (Az egyik elö-
döm rövid ideig Mikszáth Kálmán velt.) itt együtt delgezhattam Acs lrénnel. He
nteg kedves könyveint között öriztem a F':tldcers'.-:ég album egyik ma már könyvrit-
kaságnak szántitö példányát. Mivel a beszélgetésünk serán kiderült, hegy a szerzötöl
ellturcelták az tttelsö pélclányt, s tttdem, milyen keserves, ha az ember elveszejti ily
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möden egy-egy kedves múvét, ez esetben én ajándékeztam meg öt. De nem bán-
tam meg, mert kaptam helyette két másikat, és ráadásul egy jökera adag szeretetet is.

llég elmúltak már azek az idök, amiker lestem az antikváriuntek pelcait, s prö-
báltant ntegszerezni a kedvemre valö új müveket. Az öreg ember könyvtárra is vele
öregszik.

Mit sem tudtam az ,firízti .vreg..."' kötet megjelenéséröt. Fedig ez a könyv nem
maradt visszhang nélkill, hiszen az Üktatási Minisztérium a diákek számára aján-
lett elvasmánynak ntinösi tette.

Elöbb az album képeiröl. Acs lrén saját felvételeiböl alig találuıtk benne kettöt-
hárntat. A többség antatör fetö. Sek képre ö talált rá, sekat S-emegyi Magda gyújtött
össze. lriázaspárek, családek, nya ra tásek, vidám összejövetelek. Becskai ruhás diá-
kek, fejiikön címeres, kerenás egyensapkában. Kislányek magyar ruhában. Sek
csines és kevésbé csines kisasszenyka. lileldeg tttlajdenesek itzletiik ajtajában. Egy
népes, magyar zsldö vagy zsidö magyar kelönia életének deríis, késöbb fájdalmas
emlékei. Fetegráfiákat látttnk szécsényi zsidökröi, akik a helecaust áldezatai lettek,
s azekröl a kevesekröl, akik túlélték. A kötet egyik eldalán lrén édesapja és barátai
vannak lefényképezve. A kép 1933-ban késziilt. Alatta láthatö egy másik felvétel,
amely Szentivánptısztán készült til-l-`l. augusztus zü-án mtınkaszelgálates szécsényi
zsidökröl. ntég a szörnyü menetelés elött. Háremszázan vesztek eda közülük a
rémtıralem idején.

Találkezástınkker féltem kimenclani az igazságet, hegy rám az album képeinét
ıtagyebb és ntegrázöbb hatást gyakereltak a betük, az Acs lrén által elmendett, s
Levendel Júlia által lejegyezett szöveg. Még jé, hegy öszintén mindjárt hezzátehe-
tem, miszerint az én. szttbjektív véleményem szerint ez a munka nagyebb hatású,
meggyözöbb erejü a Serslıtlatısrfgntil. Címe akár sersvállalás is lehetne. Mert Acs
lrén nem éri be az üldöztetés lszenyú következményeinek bemutatásával, de be-
avat abba is, hegy szülei, testvére, barátai, kedves ismerösei, az annyira szeretett
Szécsény zsidö közösségének elvesztése után, ltegy keresett és talált magának újra
szerethetö világet, élitetö életet.

Amiker szitlei beleegyezésével lrén a hábertis években a föváresban vállalt fe-
tölaberánsi munkát, senki nem sejtetle, hegy talpraesettsége - ha úgy tetszik va-
gá ttysága - mellett ennek a döntésnek köszönheti majd az életét. Mert a kerábban
könyvárus, késöbb a szülöi kecsmát átvevö ntüvelt apa iclöb-en észrevette, hegy a
ntegbújásnak, a megntaradásnak vidéken gyakerlatilag nincs esélye. Nem az erdö,
a világváres kínálhat esetleges búvöhelyet. Es nem engedték a szlllök, hegy lrén
hezzájtık csatlakezzék.

Csak a háberús viltar elmúltával ment haza Szécsénybe, a szülöket várni, majd
hagyta el szülöföldjét fájdalentntal és haraggal megterheit lélekkel. S azzal az ér-
zéssel, hegy vissza se néz már selta többé.

Az életben ma radl zsidök közül sekan elhagyták az erszáget, mentek Ameriká-
ba, lzraelbe. s ki tudja még ltevá, merre. Hivták lrént is, s ö már néha elbujdesett a
távezni készülök elöl. Kérdezték, miért nem tart velük? Nem akarek ntesszi menni.
Messzi, de heıtnan? Akker még nem ntendta ki Szécsény nevét. De aztán velt egy a
ripertút Nögrád ba. Aztán egy ntásik. S végül már a szerkesztöségben tréfálkezás
tárgya lett, hegy lrén minden fentes témát Görbeerszágban pröbál fellelni. Immár
újra ettlten érezte magát a palöcek között.
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Acs lrén az ,.Ű'rf'.-.`rf ttrt*g..." ltátsö beritöján maga emelte ki és irta alá a következö
mendatekat:

,,Mint fetöriperter utaztam az elmtilt években Nögrádban és másutt is. A ri-
pertek, a fetözásek serán sek kedves isnterösöm, barátem akadt. Gyakran meg-
ltívtak, többen tijra, meg újra hívtak az etthenukba, és egyre nteghittebb beszélge-
tésekben ıtélta nteséltent a gyerekkeremröl. Egyszer például a zsidö elemi iskeiáröl.
Es Pireska, egy hellököi fiatalasszeny, akit akker hárent éve isntertent, ltitetlenked-
ve rám bá mttlt: vAz lrén néni zsidö?v

Meg kellett értettem, hegy miután lvlagyarerszágen a vidéki zsidökat elvitték és
megölték, a késöbb születetteknek a zsidö sehasem látett idegen. Fireskának én
egy kedves, szécséttyi születésü fetöriperter veltam - dehegy zsidö!"

Dlyan vallemás ez, amelyet érdemes tevább gendelnttnk. Falöc falvainkböl,
kisváresainkbúl is ely tökéletesen sikeriilt kiirtani és kizavarni a zsidúkat. hegy nta
már nemcsak a gyerekekröl, de a közép generácie tagjairúl is elntendhatjuk, hegy
nem láttak még életükben eleven zsidöt. Pedig Mikszáth vészjöslö megfigyelése
szerint nincs nagy jövöje az elyan tájéknak, amelyet a zsidök is elkerülnek.

fis mint megrögziitt, vén fileszemita [tévedés ne essék, ez az antiszemita ellentéte),
ltadd tegyek ntest egy geneszkedö megjegyzést. Nem biztes. hegy szerencsés, ha a
magyar vidék laköi itta már csak a televíziö csaternáin keresztül láthatnak zsidúkat. És
ınest nem a valláses ntüserekra, jö erkölcsöt prédikálö szakállas rabbi kra, a fájdalntas
énekeket mendö kánterekra és nem is a magukat önttıdatesan zsidöknak vallú tehetsé-
ges szittészekre gendelek, mint Garas Dezsö vagy Kézdy György. (I-ta negatív példát
kellene ntendanent, az elesö, a gagyi szörakeztatás területéröl venném.)

van egy képe Acs lrénnek, amelyet - ha én valami nemzetközi fetúpáiyázat
zsú rijének az elnöke lehetnék -, minden bizenıtyal a legeslegnagyebb aranyérem-
mel jtttalntaznám. Ezzel a képpel a nemrég megjelent Légyelf f-lettiíczeetts cintú kö-
tetben találkeztam.

lrén 1991-ben repülö útján találkezett egy Üreszerszágböl lzraelbe bevánderlö zsi-
dö cseperttal. Az emlegetett felvétel lenızsálemben, a tlen Gurien Eepüiötéren készült.
Dtt áll a kép közepén egy idösebb férfi, divatböl rég kiment kalapbatt, öltönyben, nyak-
kendö nélküli ingben. Kissé meggörnyedve, jökera böröndjét cipelve. Hal szemén kötés
és a ntellén sek kitüntetés, emlékérem. Fzeket feltehetöleg mint ifjú harces. a szevjet
haza védelmében, a fasiszták elleni harcban szerezte. Ezért érezte iegesnak, hegy eme
jelekkel ékesitve érkezzen új ltazája földjére. Amiker a gépet etkattintetta, Irén is tudta,
hegy a derék öreg beilleszkedése aiiglta lesz könnyü.

Acs lrén élettörténetével még adös vagyek, és adös is maradek. l-leménytelen
lenne akárcsak érzékeltetni is azt a sek élntényt, ferdttlatet, amelyben része velt. A
derü, az emlterszeretet, az együttérzés sesent ltagyta el. Ennek bemutatására talán
egyetlen példa elegendö lesz.

l9:`lö-batt a .ı`*~lé_ttftaiíst'reg cintü katenai napilap egyetlen nöi ntuttkatársa velt.
Születésnapja ntegü nıteplését követöen késve érkezett a szerkesztöségbe és revat-
vezetöje ntittdjárt kiküldte. hegy a Múegyetemröl iıtdulö tüntetésre indulö diáke-
kat lefényképezze. Késöbb, a gyözedelntesnek ltitt napek egyikén a Éervin közben is
készített felvételeket. Nagy velt akker ett a nyüzsgés. Csapatesan jöttek a kiilföldi
újságírök, filmesek, kíváncsiskedök. S mintha összebeszéltek velna (mivel ez itthen
még újdenságnakj rágöguntit esztegattak. A srácek pedig rágtak, rágtak önfeledten
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és persze lrént is megkinálták. Nem lehetett tudni. hegy a hárent kilött tankra vagy
a rágúgumira biiszkébbek-e.

lréıt nem tttdhatta, de történelnti tapasztalatai alapján érezte, hegy jönni feg a
tragikus ltarıttadik felvenás. Szemerúan ült a Cervin mezi lépcsöjén és rágözett a
fiúkkal együtt. (Mivel a megszépitö ntesszeségben elkepnak, elvesznek a kivételes
részletek, fentesnak éreztem eme élntény lejegyzését.)

hegyan él a ül éves fetöriperter asszeny? Természetesen delgezik. Az idén
két újabb albuma jelent meg. Segi t elrettdezni a Nemzeti Múzeumban a gyüjtemé-
ttyét. Neves kellegáival egyiitt fényképezi egy baranyai faltt életét. (Azért nem
elyan szép itt a táj, nem ely érdekesek az emberek, mint Görbeerszágban...Ít

Különben lrén tömegköziekedik, rendszeresen úszni jár és keres] a kellemes
társaságet. Atniker bticstizásker megajándékeztam én is palöc témájú mttttkáim-
mal, az egyik könyvem hátán meglátta, ahegy a herpácsi kúria mellett az ifjú Szabö
lstván jöveltáböl szeberrá keméıtyedett Mikszáth mellett ülök a brenz paden. De-
kttmenttımfilmjeint keretjátékaként nemcsak Kálmán bátyánk csúfendáres meg-
jegyzéseit viseltem jö kedvvel, de a Nagy Ilalé-cel papramergöval is megkínáltam.

- Én is elmegyek, lefényképeztetettt magam Mikszáthtal - közli ltatárezettan lrén.
- Az bizeny jöl teszed - feleltent neki. - Kálmán bátyánk örülni feg a látegatá-

sednak.

tftéírat: itt lenne alkatmates és szép befejezni ezt a pertrét, viszent ntest adédik
leltetöség rá, ltegy etmendjam régen érlelödö gendetatemat. Tudem, Palöcföldnek
szép számmal vannak kegyhelyei, jeles pentjai. Am örülnék, ha egyel több lenne.
Ha divatba jönne, ha a környékbeli fiatal házasek, családi ünnepek résztvevöi ide-
látegatnának és a mi palöc szentünkkel együtt fényképeztetnék le magukat. A szép
fiatal lányek, met'tyecskék netán megsimegatnák Mikszáth szivarját. A kezében
ltantvadö ltrenz szivarra gettdelek, arra hegy a kultikus ntnzilulat böséget, szape-
raságet és sek derül, lttıntert hezzen számukra az elkövetkezendö esztendökben.

Kálmáıt bátyánk nem sértöd ne meg, ha a sek simegatástöt kifényesedne, s ragyeg-
na az a szivar, akár Salamen ilstöke. Hiszen Kálmán bátyánk többször bevalletta, hegy
a babenás szekásekban valö hit nem idegen töle. Ha a paléc családek fetöalbumába ily
ıttöden bekerülne mindannyiunk mesélö kedvü nagybácsikája, az semmiképp sem
lemte ártalmas. jö, jö, tudettt, hegy a Nagy F'alöc ıtépszerüségének, az iránta tttegnyil-
vánuiö és nem szünö szeretetnek ilyen ntattköra nincs szüksége.

Ele azért annak is örülni fegek, ha látem majd a fetegráfiát, ltegy a brettz paden
att aı ára nes az., at-.t zees at.-t tvagrsa megye aaapaıgst-a.
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